

Февральская революция 1917 г. в Новгородской губернии в воспоминаниях современников

Научный руководитель – Ковалёв Борис Николаевич

Кулагин Михаил Сергеевич

Студент (бакалавр)

Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий Новгород, Россия

E-mail: kulagin.mi@mail.ru

В Новгороде накануне февраля 1917 жизнь шла своим чередом, но все изменилось с началом беспорядков в Петрограде.

Протестная волна быстро добралась до Новгородской губернии. Первые стычки между представителями власти и бастующими произошли на железнодорожных станциях Любань, где «вооруженной толпой были обезоружены чины полиции и освобождены все арестованные» [10, с. 31], и Чудово, на которой произошло нападение на военный поезд.

Огромную роль в процессе распространения информации о начале революции сыграла периодическая печать. Рабочий большевишперского стекольного завода Кипятков П. Н. сообщает, что новости о произошедшем рабочие получили именно из газет. Эти сведения стали катализатором протестов на предприятии: работа на заводе была остановлена, в цехах стихийно возникали митинги [3].

Волнения затронули армию. Алексеев Н. Д., служащий 177 запасного пехотного полка, отмечает, что несмотря на хождение слухов о забастовках и беспорядках в Петрограде, солдаты не знали подробностей, в связи с чем ему приходилось «... при отсутствии начальства ... рассказывать о событиях февраля, что знал» [1].

Рошаль М. Г. указывал, что большинство солдат надеялось на скорейшее окончание войны и разрешение земельного вопроса, поэтому «недовольство солдат существующими порядками мы [сторонники большевиков] направляли в нужное нам русло...» [6, с. 40].

В уездах часто солдаты становились главной организационной силой. Например, в городе Валдай был организован солдатский комитет, объединивший не только служащих, но и рабочих, в частности строителей железной дороги. Сергеев П. И. вспоминал: «Начались стихийные митинги, а затем эти митинги стали проходить более организованно под руководством рабочих и служащих ... железной дороги ...» [7].

Среди солдат 177 полка было несколько студентов из столичных учебных заведений. В пулеметной команде полка служила группа «неблагонадежных с точки зрения царского правительства солдат, главным образом вольноопределившихся ...» [1], рабочих Путиловского завода, призванных в армию за участие в забастовке [9, с. 57]. Эта группа сыграла важную роль в событиях 2 марта. Алексеев Н. Д. сообщает, что в этот день бригадный генерал собрал полк, сообщил о случившемся в Петрограде, об отречении Николая и воцарении Михаила, после чего уехал. Но солдаты не разошлись - начались митинги, выступали вольноопределившиеся, «которые лучше знали, что происходит в Петрограде» [1]. Потом полк отправился по городу. На обратном пути в распоряжение солдаты и присоединившаяся к ним толпа, остановились у тюрьмы, требуя от руководства отпустить политических заключенных [2, с. 35].

В сообщении прокурору Петроградской судебной палаты о данном инциденте прокурор Новгородского окружного суда Юренев, делает акцент на том, что манифестанты желали освободить всех заключенных и только благодаря доводам тюремного начальства удалось убедить народ не освобождать уголовных арестантов. Опасаясь освобождения всех

заклученных, Юренев по телефону отдал приказ начальнику тюрьмы на освобождение военных.

Алексеев Н. Д. в своих мемуарах иначе мотивирует отсутствие сопротивления тюремной охраны, указывая, что она не препятствовала, так как состояла из солдат того же полка.

Разница в отмеченных причинах беспрепятственного освобождения заключенных кроется в различном происхождении источников. Первый написан с целью оправдать свои действия и мало приемлемый для власти результат. Второй составлен человеком, вступившим в партию большевиков, то есть ангажированным.

Не смотря на субъективный характер оценок, мы склонны ставить под сомнение требование участников шествия освободить всех без исключения арестованных, велика вероятность приписки этого желания манифестантам Юреневым для смягчения последствий в глазах начальства.

В тот же вечер было сожжено делопроизводство полицейских управлений, канцелярии губернатора, тюремного инспектора. «Жители города, особенно женщины, начали ловить городских, избивать их и тащить в тюрьму. Многие сами просили посадить их, чтобы избежать смерти. . . » [1].

2 марта из тюрьмы было выпущено множество сторонников партии социалистов-революционеров, которые незамедлительно принялись за работу. Значительной частью авторов воспоминаний выделяется популярность эсеров: «До октября месяца в Новгороде . . . в большинстве восседали эсеры» [8]. Подобный успех мемуаристы связывают с двумя факторами. Первый заключается в жажде крестьянами земли, что постулировала программа П. С. Р., а второй - «солдатская масса . . . не разбиралась ни в программе, ни в деятельности этой мелкобуржуазной партии» [6, с. 48]. Несмотря на противоречивый характер выделяемых причин, они наравне сосуществуют в воспоминаниях.

Произошедшие события изменили характер повседневной жизни всех слоев населения. Солдаты становились политическими активистами, где бы не находились [5]. На заводах основывались Исполнительные комитеты, формировалась собственная милиция [3]. В городе постоянно шли диспуты о программах партий, доклады по текущему моменту, ежедневно привлекая внимание жителей [1].

Политический перевес эсеров вынуждал их противников действовать решительнее, в связи с чем несколько инициативных солдат из социал-демократов приняли решение о проведении собрания эсдеков и сочувствующих. По итогам открытого собрания была сформирована Новгородская объединенная организация Российской социал-демократической рабочей партии [2, с. 36]. Состоявшееся в середине марта собрание посетили «10-12 человек из них 2 большевика и остальные меньшевики. Был избран объединительный комитет. . . » [1]. Именно на этом собрании произошла консолидация социал-демократов [4, с. 26].

Губернатор покинул Новгород в первые дни революции, его место занял комиссар Временного правительства Булатов А. А. В уездах губернии также появились комиссары Временного правительства.

При губернском комиссаре был организован комитет общественного спокойствия, большинство состояло из кадетов. Комитет организовал охрану города преимущественно из молодежи, главным образом из гимназистов и студентов [1].

В это же время в уездах губернии создавались партийные организации [2, с. 37], на предприятиях - профсоюзы [3], молодежные организации.

Таким образом, анализ воспоминаний позволяет сделать выводы о значительной роли военнотружущих в процессе эскалации протестных событий, внушительном влиянии эсеров, изменениях в привычном укладе жизни жителей губернии.

Список использованных источников и литературы 1. Алексеев Николай Дмитриевич,

член КПСС с 1917 года. Воспоминания об активной революционной деятельности солдат 177 пола. История создания первой парторганизации в Новгороде. О деятельности губернского совета, борьба Губчека с контрреволюцией // ГАНИНО. Ф. 1667. Оп. 2. Д. 141. Л. 1 - 5.

2. Годы борьбы и свершений. Новгородская организация КПСС 1896 - 1987 гг. Хроника. Лениздат, 1988. 304 с.

3. П. Н. Кипятков. Участие большевишских рабочих в установлении и упрочении Советской власти // ГАНИНО. Ф. 1667. Оп. 2. Д. 219. Л. 20

4. М. Кулагин. К истории возникновения Новгородской организации Р. К. П. (большевишских) // Великий красный Новгород. Политический историко-литературный сборник к пятилетней годовщине Великой Октябрьской Революции. Новгород, 1922. С. 25 - 26.

5. Кунков Михаил Федорович. Воспоминания об установлении советской власти в Бронницкой волости, Новгородского уезда // ГАНИНО. Ф. 1667. Оп. 2. Д. 233. Л. 12.

6. Рoshаль. М. Г. На путях революции: Воспоминания ветерана ленинской партии. - 2-е изд., испр и доп. - М., 1986. 174 с.

7. Сергеев Павел Иванович, воспоминания о событиях в годы Февральской и Октябрьской революций в городе Валдае // ГАНИНО. Ф. 1667. Оп. 2. Д. 318. Л. 1

8. Лихачев Георгий Дмитриевич. Воспоминания о истории Октябрьской революции в г. Новгороде. Борьба с контрреволюционными и оппортунистическими партиями. Становление Советской власти // ГАНИНО. Ф. 1667. Оп. 2. Д. 237. Л. 1.

9. Очерки истории Новгородской организации КПСС/ Сост. В. Д. Васильев. Л., 1983. 535 с.

10. Установление советской власти в Новгородской губернии (1917 - 1918). Сб. документов и материалов. Новгород, 1957. 293 с.